年

高

我们的节日,端子布



6月9日,参赛队伍在比赛中竞逐。当日,2024天府端午龙舟会在四川省成都市新津区开幕,共有54支队伍参赛。此次比赛分为公开组、本地组、成都市区(市)县组、专业组,有12人 制和22人制比赛,赛道长度分为200米和500米

骄

接

Н

端午临中夏,时清日复长, 国人赛龙舟、食粽子、佩香囊、挂艾 草菖蒲,迎接端午佳节。与此同 时,龙舟竞渡也在世界各地上演, 在水花四溅的挥桨竞技之间,中 华文化的深厚内涵与世界各国丰 富多样的人文传统相互交织,奏 响世界文化多元融合的交响曲。

端午节是中国四大传统节 日之一。2009年,联合国教科文 组织将端午节列入人类非物质 文化遗产代表作名录,这是中国 首个入选世界非遗的节日。近年 来,中国文化的热度不断升温, 端午节也在海内外同频共振。

近年来,来自不同文化背景 的各国民众共同参与端午庆祝 活动,在沟通交流中汲取文化营 养。在中国多地举办的端午节 系列活动中,国际友人的身影随 处可见。孟加拉国留学生阿凯 在重庆参加端午非遗体验活动, 深入了解中国民俗;土耳其姑娘 佳楠在天津生活多年,她在龙舟 竞技中感受拼搏和团结的力量; 菲律宾布格卡门龙舟队领队查 哈亚格参加2024年中国-东盟 国际龙舟公开赛时说,中国是龙 舟活动的发祥地,对他们的年轻 队员来说,能来中国参加龙舟赛 是一次"圆梦之旅"

今年端午前,荷兰侨界举办 龙舟节,舞狮表演精彩纷呈;德 国举办首届法兰克福国际龙舟 友谊赛,美因河畔热闹非凡…… 跨越地域、语言、民族、文化等差

异,以桨会友,端午节走向世界, 向人们展示了其独特魅力,也反映出当代中国 人的文明追求与精神风貌。

全球化进程不断加快,人文交流已逐渐成 为国家之间互动的重要形式。文化和体育交 流活动日益丰富,为各国民心相通提供更大舞 台,进一步加深各国相互了解、促进各国民众相 互尊重,为推动不同文化相互融合、不同文明交 流互鉴作出了贡献。法兰克福市市长约瑟夫在 首届法兰克福国际龙舟友谊赛上致辞表示,热 络的民间交往、蓬勃发展的文化交流和科研合 作让德中两国人民增进理解、互利共赢。

中国传统文化在全球范围的热度不断上 升也是中国软实力提升的生动体现。近年来, 中华文化的独特魅力在与不同文明的交流碰 撞中日益凸显。中华文化蕴含的思想观念、人 文精神、道德规范,不仅是中国人思想和精神的 内核,其对解决人类问题的重要价值也日渐为国 际社会所认识。中国积极搭建不同文明间对话 交流的平台,以经济发展的强大活力为不同文 明共同繁荣发展创造机遇,一个可信、可爱、可 敬的中国形象在国际社会逐渐树立,不断向世 界展现中国文化的多元魅力与蓬勃生机。

今年端午节恰逢联合国刚刚设立的文明 对话国际日。7日,第78届联合国大会协商一 致通过由中国提出的设立文明对话国际日决 议,宣布每年6月10日为文明对话国际日。世 界各国在文化交流中相通相融、互鉴互惠,是各 国人民生活更加美好、世界家园和谐平安的重 要前提。中华文明将同各国文明一道,充分发 挥连接世界的文化纽带作用,为人类提供正确 的精神指引和强大的精神动力,为世界和平与 发展作出更大贡献。(新华社北京6月9日电)

"粽"享艾香国风浓

看端午消费"新三样"

艾草门挂散发节日氛围,端午礼盒开启国潮风尚,龙舟古镇涌动消费热力……这个 端午假期,传统和潮流碰撞出新仪式感、新潮味、新体验,掀起假日消费新风尚。

仪式感:"粽"享艾香情,推陈出 新焕动能

五月五,过端午。点艾叶,挂菖蒲,香 草荷包五彩绳。

祖辈传下的风俗,在这个端午热闹地

流行起来。 "小时候过端午,姥姥都会买把艾草挂 在家里,寓意驱邪纳福。"河南郑州"00后"

女孩李梦圆说,"现在的门挂既保留了传统 寓意,还好看。 端午前,各大电商平台、线下花店等, 新式艾草门挂突然"火"了。与菜市场几元

一把的艾草不同,这些新的艾草门挂加上

了菖蒲叶、黄金球等不同花材,价格从几元 到四五十元甚至上百元不等。 记者在一些电商平台看到,不少店铺 艾草门挂月销量过万件。"传统也需要加入 新元素,现在的艾草门挂颜值高,更有仪式

感。"北京女孩小宋说。 在河南南阳市七台村艾草健康产业基 地,工人们正挥动镰刀收割艾草。基地负 责人赵遵义介绍,近年来基地与云南花卉 市场合作,生产的艾草花束等销量很好,

"彩线轻缠红玉臂,小符斜挂绿云鬟。" 节日的仪式感,体现在年轻人身上,带热了 香包、香囊、挂饰等商品。

今年端午期间销售额同比增长了50%。

浙江义乌国际商贸城一家店铺负责 人唐真说:"今年五彩绳手链、端午红色 手链都卖得很好,这几个月已销售了上百 万条。'

端午,粽子是少不了的主角。曾经逢 节必有的"咸甜之争",在年轻人对仪式感 的追求中更显包容。对端午传统习俗产生 文化共鸣的同时,年轻人个性化的品质追 求,给假日带来推陈出新的消费活力。

杨枝甘露、芋泥咖啡等新鲜口味,香菜 辣条、皮蛋鲜肉等奇特口味,"粽"有一款满 足你。

百年老字号五芳斋也加入了这场粽子 创新。年轻消费者喜爱的"爆料粽"系列, 今年推出了新口味,例如爆料黑松露干贝 蛋黄粽、爆料板栗豆沙粽等。

"轻食风"也刮到了粽界。京东6日发 布的《端午节消费观察》显示,低糖低脂的 乌米粽、紫薯粽、五色糙米粽搜索关注度同 比增长均超100%。

"年轻消费者对消费品有了更多情绪 共情、文化共鸣的新需求,这是当下消费市 场增量和升级的重要突破口。"长沙新消费 研究院产业研究负责人黄偲说。

新潮味:玩转IP联名,新场景激 发新增长

今年端午季,"撞"上了高考季,不少商 家颇具巧思。一举高"粽"、不负"粽"望、送 给最"粽"要的人……是卖点更是祝福。

一些图书馆、博物馆推出了颇有新意 的端午文创产品。国家图书馆旗舰店上架 了菖蒲风铃挂饰,故宫博物院网店上新了 艾草养生锤,既有新意也有心意。目前养 生锤月销量已过万。

今年是生肖龙年,当"龙"与"端午龙 舟"相碰撞,擦出了新的消费火花。京东 《端午节消费观察》显示,龙舟拼图、积木等 玩具成交额同比增长均超100%。适合团 建项目的旱地龙舟成交额同比增长超2 倍。从购买人群看,"00后"及"90后"人群 超四成。

端午主打健康概念。南阳艾草企业打 造了一批端午节艾制品套餐,如"艾草家纺 大礼包""端午除湿沐浴大礼包"等。南阳 市中医药发展服务中心主任王晓星表示, 据估算,端午期间南阳艾草产业销售额将 达到18亿元,占艾草产业年产值的12%。

设计精巧的端午礼盒,让传统文化"飞 入寻常百姓家"。湖南汨罗江食品有限公 司董事长伏泽诚介绍,翻开形似古籍的"端 午故事会"礼盒,屈原及汨罗江粽子的故事

在牛皮纸上被娓娓道来,礼盒内除了牛角 粽,还有川山毛笔等文创产品。"据说,屈原 正是用川山毛笔写下了《离骚》和《天问》, 这类结合传统文化和创新设计的文创产 品,正受到年轻群体的追捧。"

新体验:彰显国潮热,汇聚文旅

"哇!这艘船好大!"在中国龙舟之乡 东莞市中堂镇,学生们走进霍沃培龙船厂, 开启一场端午传统文化研学之旅。聆听历 史,触摸龙舟精美纹路,百年不衰的龙舟文 化刻进孩子们的心里。

端午体验不只有龙舟,各地纷纷上新 端午新玩法:在佛山南海,亲子家庭与世界 冠军们一起扒龙舟,体验水上"速度与激 情";在东莞,水乡10个镇街的30个景点 串成一站式旅游路线,推出民俗游、水乡 游、研学游等六大主题龙舟体验;在贵州 都匀,游客们正挑选端午节应景的服装造 型和古风妆容,准备体验打糍粑、钓粽子等 民俗活动…… 推开贵州镇远县听荷轩民宿小院的

门,迎面飘来一阵粽米香,游客们围坐一起 包粽子、画鸡蛋,其乐融融。今年端午镇远 龙舟文化节期间,镇远县接待游客预计超 过20万人。 汉服妆造约拍、园林茶馆点茶,汉服主

题酒店、国潮主题餐厅……端午"民俗氛 围"之下,北京、西安、南京等文化名城,成 为假期沉浸式"新中式游"的好去处。

赛龙舟、吃龙舟饭、品尝各地风味 粽子……端午假期,许多小城小镇以各类 民俗体验活动,吸引更多周边城市游客前 来"短途游"。

河南省商业经济学会会长宋向清表 示,假日消费是观察经济活力的窗口,端午 节呈现出来的滚烫的消费热情,尽显国内 消费市场巨大潜力和强大韧性。

(新华社北京6月9日电)

"赛龙舟引发了南非人的共鸣"

-记南非开普敦龙舟赛

"赛龙舟引发了南非人的共鸣。"南非 开普敦龙舟协会主席伊格桑·萨利8日在 开普敦龙舟赛现场对新华社记者说。

当天上午,为庆祝中国传统节日端午 节,由开普敦华人社区和开普敦龙舟协会 共同主办的第二届"文化中国•开普敦龙舟 节"比赛在开普敦维多利亚港的炮台公园 拉开帷幕。

此次比赛共有10支龙舟队参加,除 100米和500米传统龙舟竞速赛外,还举行 了"龙舟拔河"趣味比赛。比赛现场鼓声隆 隆,观众的助威呐喊声此起彼伏,吸引了众 多游客驻足观看。中国驻开普敦总领事尤

文泽出席活动并为获胜队伍颁奖。

据开普敦华人社区代表董钢介绍,今 年只有一支参赛龙舟队由开普敦华侨华人 组建,其余9支均为当地龙舟队。他说: "龙舟赛是一项具有传统文化色彩的体育项 目,起源于中国。作为华侨华人,我们非常高 兴看到这项运动在海外得到传承和发展。"

萨利表示,赛龙舟是一项非常好的团 队运动,选手们朝着同一个方向和同一个 目标共同努力,这引发了南非人的共鸣。 "从今天的比赛中,我们看到了对这项运动 的热爱和决不放弃的比赛精神。"

在1995年组建当地第一支龙舟队的

开普敦龙舟协会成员帕姆·纽比说,赛龙舟 运动的魅力在于各行各业的男女老少都可 以参与其中。当天的参赛者既有像她这样 年近六旬的老人,也有年仅12岁的少年。 它打破了性别、种族、职业、文化背景等各 种界限,大家在同一条船上,作为一个团队 共同努力。

当天比赛获胜队伍的成员达维娜,迈 耶对此非常赞同。她说,赛龙舟这项团队 运动非常棒,所有队员坐在一起,动作整齐 划一、共同拼搏,"我认为这就是我们从中 国文化中学到的东西"。

(新华社开普敦6月8日电)

(上接第一版)

虚拟电厂打通了发电、电网、用户三方彼 此间的信息堵点。信息透明化、公开化,新能 源电力的使用者变身新能源消纳的参与者、 贡献者、电网安全可靠运行的维护者。

数据显示,目前,宁夏虚拟电厂可增加系 统调节能力226.97万千瓦,相当于3台600兆 瓦火电机组或10座200兆瓦的储能电站。

今年,宁夏虚拟电厂调节能力超前完成 年初预设目标,已突破220万千瓦,辅助服务 市场和需求响应电量1.87亿千瓦时,促进新 能源消纳1.1亿千瓦时,等效节约标煤3.7万

新能源消纳的宁夏智慧

吨。2025年,调节能力预计突破400万千瓦, 辅助服务市场和需求响应电量2.7亿千瓦时, 促进新能源消纳1.9亿千瓦时,等效节约标煤

宁夏虚拟电厂结合宁夏特点,实施技术 创新,打造了虚拟电厂建设运营的"宁夏模 式",入选国家电网公司"源网荷储互动"百 佳示范工程和"源网荷储"示范工程重点培 育项目。

作为国家首个新能源综合示范区,宁夏 抢抓机遇,新能源产业发展高歌猛进。截至 2024年4月,宁夏新能源装机容量达3754万 千瓦,新能源装机占各类电源总装机比例增 至 55.4%,新能源消纳能力居全国前列。 "十四五"期间,宁夏新能源装机容量预计将 超过5500万千瓦,占比超过60%,宁夏新能 源发展将迈上新台阶。

宁夏大电网全数字实时仿真、新能源并

网评价、虚拟电厂运营管理以及电氢耦合系 统仿真四大平台,构建起宁夏电网高精度仿 真中心、能源大数据应用中心、高端人才培养 高地和电力科技创新中心。一项项新技术不 仅为宁夏新能源消纳、直流外送、安全运行以 及关键技术攻关提供多场景的技术支撑,也 为宁夏电力行业联合创新、技术交流以及人 才培养提供了高水平的技术平台。

大道不孤,众行致远。宁夏正聚合各种 人才、资源和要素继续努力拼搏前行,为新 能源持续健康发展提供宁夏方案、贡献宁 (本报记者 鲁延宏) 夏智慧。

铃响起,笔落下,又是一年高考季。

6月9日,全国大部分地区结束2024年 高考。今年,有1342万考生报名高考,人数

年年高考。今年的高考有什么不一样? "上新"的高考试题里门道很多。教育 部教育考试院命题专家表示,今年扎实推进 考试内容改革,注重考查学生的必备知识、 关键能力和学科素养,激发学生崇尚科学、 探索未知的兴趣,引导培养探索性、创新性

考能力,直面"解决问题"—

"下面的文字是一位老奶奶在医院看病 时的自述,不够简明扼要,不利于和医生高 效沟通。请对这段自述进行缩写。'

这是今年语文全国甲卷考查特定语境 下交流能力的一则题目。考题明确的应用 导向,充满新意。

海面上货船和灯塔的位置关系,背后蕴 藏着解三角形的数学方法;生物试题以合理 使用消毒液减少传染病为主题,鼓励学生运 用科学方法解决实际困惑……

将对知识的考查"种"人思维、情感活动 中,要求年轻一代更善于将所习得的知识、 经验、方法等融会贯通,迁移转化运用,为将 来的全面发展"筑基培土"

考思维,创新拒绝"套路"

人工智能、"嫦娥"奔月、大国重器…… 面对科技大潮奔涌,更需要"不走寻常路"的 好奇心、想象力和探求欲。

数学上海卷选择题以沿海地区气温与 海水表层温度的统计关系为切入点,将重视 科学素养纳入考生视野。物理新课标卷则 以三位科学家在发现和合成量子点方面的贡 献为素材,展现不同学科领域的交叉融合。

教育部教育考试院命题专家表示,今年 高考的一大宗旨,就是通过展现国家科技发 展成果、加强科学实验考查等方式,鼓励学 生了解科研方法、培养科学精神。

一位一线教师认为,试题的开放性,给了

"05后"展现自己辩证思维与探究能力的空间。 考素养,培养文化自信-今年高考考期,恰逢端午佳节。在考卷中,我们也看到

许多中华优秀传统文化的影子。 增文化自信。语文新课标Ⅱ卷阅读材料节选自2023年 茅盾文学奖获奖作品、当代作家孙甘露以党的历史为背景创 作的小说《千里江山图》,语文全国甲卷介绍古建筑科学修缮 的方法,数学天津卷几何题涉及古籍所载的"割补法"……考 生们在潜移默化中加深文化底蕴。

品交流互鉴。英语新课标I卷选取的语篇介绍了英国 "丝路花园",体现了古丝绸之路对英国园林艺术的影响。

知生态保护。生物全国甲卷以濒危物种的保护为例,引 导学生树立保护生物多样性的行动自觉。

教育部教育考试院命题专家表示,要继续充分发挥考试 的育人导向。

一道道新颖的试题在筛选人才的同时,如指路灯盏,烛 照和引领学生树立正确价值观,涵养隽永思想。

在北京大学中文系副教授丛治辰看来,高考并非改变人 生的唯一选择,只是人生的一个站点。一个人能否成才,在 于他的实际本领。学生们一路的付出,收获的是面对未来的 能力和勇气。

人们相信,处处留心皆学问,越过万水千山,必将海阔 (新华社北京6月9日电)

高素质农民培育学用贯通 综合试点工作启动

新华社北京6月9日电 记者从中央农业广播电视学校 了解到,农业农村部日前启动高素质农民培育学用贯通综合 试点工作,计划于2024年至2025年在全国选择5个地级市、70 个县开展学用贯通综合试点,用2年时间培育高素质农民1万人 以上,协议帮带约6万人,通过产业平台辐射带动约20万人。

中央农广校负责人说,试点聚焦农村一二三产业融合发 展和农村新产业、新业态的人才需求,坚持学用结合、以用为 主、重在实效的理念,推进人才培养和就业创业紧密联系、双 向贯通,大力提高农民综合素质,提升农民多渠道、多行业、 多地区就业增收能力。试点鼓励和支持各地积极探索,为农 民提供从学习提升到转化应用的全流程服务。

据了解,试点项目将在各级农业农村部门联合财政部门 牵头组织下,由各级农业广播电视学校抓好落实。

以军袭击加沙地带中部难民营 已致274人死亡

新华社加沙6月9日电 巴勒斯坦加沙地带卫生部门9日 发表声明说,以色列军队8日对加沙地带中部努赛赖特难民 营的袭击已造成274人死亡,另有698人受伤,其中部分人员

声明说,仍有许多受害者被困在废墟下或躺在路上,救 援人员无法靠近他们。

声明还说,过去24小时,以军在加沙地带的军事行动共 造成283人死亡、814人受伤。自去年10月7日新一轮巴以 冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过 3.7万巴勒斯坦人死亡、8.4万人受伤。

加沙地带卫生部门9日还发表声明,紧急呼吁国际社会 向加沙地带的医院提供发电机。声明说,加沙地带唯一的发 电厂关闭后,当地医院一直靠发电机供电;一些医院的发电 机出现故障后难以修复,还有一些发电机被以军摧毁。

以军8日从努赛赖特难民营解救了4名此前被巴勒斯坦 伊斯兰抵抗运动(哈马斯)扣押的以色列人。哈马斯下属武 装派别卡桑旅8日晚发表声明说,以军的解救行动将对剩余 被扣押人员的境遇产生"负面影响"。



6月8日,人们在美国首都华盛顿白宫附近参加示威集 会。数以千计来自美国各地的示威者8日聚集在首都华盛顿 白宫外,身着红色服饰,高喊"我们就是红线",抗议总统拜登 纵容以色列在加沙地带推进军事行动并造成严重伤亡、不断 践踏他所谓的"红线"。 新华社/法新